

一点小事骂了一路，连乘客都看不下去了——

公交司机频受委屈，期盼获得尊重

本报记者 余建文 通讯员 邵建荣



“从上车一直骂到下车，不但骂驾驶员，连劝解的乘客都无端被骂。这样的人，从来没见过！”前天，市民董先生打进本报热线，反映其乘车时看到的不文明一幕。

大姐火气旺，骂完司机骂乘客

5月21日上午10许，董先生在阳光广场站乘2路车往颐乐园方向。车到东门口站，上完客刚起步，他听见一句“眼大儿子，汽车咋来得开啦”，抬头一看，一名四五十岁的妇女用伞柄指着驾驶员破口大骂。起初，董先生以为这只是普通的司乘纠纷，骂两句，出出气也就好了，没想到中年妇女越骂越起劲，什么难听骂什么。

“车里的乘客看不下去了。后车厢的一名年轻男子刚劝一句，就被那女人骂了回去。一名女大学生忍无可忍，说要把她骂人的行为拍下来放到网上曝光，没想到中年妇女冲上去想打她，好在被其他人拉住了。”董先生说，这名妇女在车厢里足足骂了10分钟，一直到下车为止。



记者随后与2路车所属的公交总公司永昌公司进行了联系。工作人员告诉记者，他们看了车载视频监控，那名女乘客确实一路骂个不停，火气很大。根据车载视频和调查情况，纠纷可能因车辆二次靠站引起的。当时有五六辆车同时进站，司机按照规定，进行二次停靠。第一次停靠没有让乘客上车。可能由此引发乘客误会，以为车子要驶离站台，心里“窝火”了。

无端挨了一通骂，当班司机杨师傅这几天心情一直不好。他说，“我是驾驶员，乘客的安全都在我的方向盘上，也没有去理会她。但后来她跟车上的其他乘客起了冲突，要不是别人及时拉架，那名大学生险些被打。”

司机“委曲求全”，希望多一分理解

据公交永昌公司政工科负责人介绍，面对乘客的过火行为，杨师傅一直保持克制，应该表扬。公司已决定按规定对其进行奖励，并向总公司报请“委屈奖”。

据了解，市公交总公司的“委屈奖”

名额很少，每季度不超过5个，“在现实的工作环境中，驾驶员遭受的各种委屈相当多，除了挨骂、指责，有时还被打。很多时候，司机只能忍气吞声。”永昌公司的邵先生说。

今年4月，28路驾驶员林某正常变更车道，被后侧私家车误会，私家车车主竟冲上公交车打人；今年3月，515路驾驶员李某被乘客打头；再之前，3名外地乘客投币不足，意图逃票被发现后，其中一人用雨伞柄殴打女司机……

公交车驾驶员挨打受骂，与天气关系很大。夏天时，乘客容易“情绪中暑”，脾气火爆；还有下雨天，因为车厢拥挤，一些乘客也会把气撒在司机身上。

公交公司的一名安全员告诉记者，目前，还没有把影响公交车正常驾驶行为列入相关管理、处罚条例。除非事情比较大，产生较严重后果，公安机关才会介入，以影响公共安全罪论处。大多数情况下，以乘客赔钱、赔礼收场，惩戒措施非常少。

“司机的工作和付出，需要社会多一点理解和尊重。”公交公司有关负责人说，希望能够出台相应的管理条例，保障公交运行和司机的安全，对乘客的不文明行为进行有效约束。现在投诉平台很多，信息沟通也顺畅，乘客如对驾驶员服务有意见，可以拨打服务热线87928888或@宁波市公交总公司等进行投诉，不应该动粗。

本报讯（记者冯小平 余姚记者站谢敏军 通讯员卢文静）环绕的圆桌，怒放的花卉，柔和的灯光，还有“家长”相伴……余姚法院未成年人综合审判庭以一种充满温情的形式，给未成年被告营造出别样的庭审氛围，帮助他们和其他孩子一样拥有美好的明天。

去年3月，16岁的高三女孩小毛意气用事，叫上一帮小伙伴围殴一名同学，后因涉嫌寻衅滋事被检察机关起诉，并被羁押。眼看就要高考了，这可急坏了小毛母亲，她多次找法官，希望能让她女儿参加高考。

庭审在圆桌前举行，周围坐着身穿便服的法官、公诉人、被告、辩护人和被告家人等，十分温馨。经过教育，考虑到小毛态度好又是在校生，法院最终判处她有期徒刑六个月，缓刑一年。走出法院大门时，法官特地叮嘱小毛：“相信你是个好孩子。一次错不代表以后都错，希望你专心备考，通过高考来证明自己。”面对父母期盼的眼神、面对法官的语重心长，小毛深深表达了悔意。高产后，法官接到了小毛母亲的电话，获知女孩考出了好成绩并已被某高校录取。

据了解，“圆桌审判”这种形式经前一阶段试行后，已于今年3月起进入常态化。

黄宁幸是余姚法院未成年综合审判庭庭长。他说有些未成年被告的父母由于身处异地、早逝等原因，开庭时不能出席，这对孩子的心理打击是致命的。为了保护这些脆弱的心灵，余姚法院从去年1月起设立了“代理家长”制，借用团委、关工委力量，在被告法定代理人不能到场的情况下，为其指派一位“家长”出庭参加诉讼。

前不久，17岁的小张因盗窃罪被起诉。开庭前，承办此案的王法官与他交谈获悉，小张是去年和老乡离开贵州老家来余姚打工的，父母去了外地，小张也联系不上他们。打工期间由于交友不慎，小张与他人一起盗窃时被抓。了解情况后，王法官与余姚团委联系，由团委指派一名教师作为小张的“家长”出庭。

“家长”凭借自己的工作经验，在庭审前与小张多次聊天谈心，疏导他紧张、恐惧的情绪，帮助其认识自己的错误。最后，法庭考虑到小张认罪态度好等因素，对他从轻判决。

据了解，今年以来，参与庭审的代理家长已有20多人次，这些“家长”的出现，让每个误入歧途的孩子感受到来自“家人”的关怀。“未成年人可塑性强，做好未成年犯人的教育和挽救工作是我们的重点工作。根据每个未成年犯人的特点，为他们量身定做帮教计划，让他们重返校园、回归社会，做一个对社会有用的人。”黄宁幸庭长说。

死狗被挂树上

村里弥漫恶臭

本报讯（记者沈孙晖 通讯员江静）5月24日，鄞州塘溪派出所接到当地塘头村一位租住户报警求助：“警察同志，我们这里臭死了，这种情况已经好几天了，而且越来越严重，也不知道臭气从哪里来的，大家没办法正常生活了！”

民警立即赶到事发现场，一下车就有一股恶臭扑面而来，闻之欲呕。在当地村民和民警一起努力下，恶臭来源终于被找到：一条黄白相间的死狗，被人用细绳挂在一颗位置较偏的树上，经过

民警经过调查走访，发现死狗系当地一名中年独居的精神病患者所挂。考虑到天气日渐变热，为防止病毒、犬瘟热等，民警带上防毒面具和工具，将死狗从树上摘下来后运到山上土葬。

民警提醒，宠物自然死亡的比例较小，大部分是感染病菌死亡。狗易患的传染性疾病有很多，且是人兽共患疾病。因此对于死亡动物，需谨慎处理。

为缓解头疼病 私种罂粟泡酒

本报讯（记者王伊婧 通讯员胡黛虹 俞海妃）5月25日，象山警方在一居民家中发现了私自种植的罂粟。

当天，象山泗洲头派出所民警在入户走访的过程中，发现徐家岙一徐姓男子家中竟然摊着80余株罂粟，果实饱满。徐某已有50多岁，称自己年轻的时候头部受过伤害，平时也没少吃药，听

人说用罂粟泡酒喝能治头疼，就问朋友要了罂粟种子，在自家田地里种植了一些。这几株罂粟刚收割不久，准备晒干后泡酒。他表示不知道种植罂粟是违法行为。

经民警教育警告后，徐某意识到后果的严重，并承诺以后再也不会私自种植。这些罂粟已被警方销毁。



宁波表情

保洁路上

5月26日早晨，宁波高新区一名保洁人员正忙于清扫马路。落叶、朝阳、微笑，组成了美丽的工作画面。
(胡学军 摄)

联合执法，把绿地纳入养护范围 多渠道治理紫郡小区“垦荒”



紫郡小区西侧，已建起新公园。
(余建文 摄)

先带记者来到小区南面的空地，看得出已经经过清理，仅剩下两三块很小的菜地。小毛说，这片区域是个待建设的安置房项目，此前被一些居民开垦出不少菜园。本月中旬，城管部门与辖区派出所联合执法，并对一名“垦荒者”进行了约谈，对方承诺，不再种菜、“垦荒”。前些天，街道组织力量，对这片菜园进行了清理。

而小区西侧的公园，已经真正成了公园的模样，原先大片的菜园子全不见了。据了解，今年4月，鄞州区借高速公路沿线“森林鄞州”改造工程之机，在3万多平方米的地块上建起了一个新公园，极大改善了紫郡小区的周边环境。据悉，今后公园将移交给市政部门，纳入园林养护之列。

西边公园不能种菜，部分居民将“战场”转移到了小区北边靠河的绿地上。记者发现，有几个“垦荒者”正在浇地，有几块菜地还是新开垦的，撒下

新闻
追踪

中国移动通信集团浙江有限公司宁波分公司4G无线网 (一期、二期、三期提前批)建设项目环境影响评价公示

根据《环境影响评价公众参与暂行办法》(环发〔2006〕28号)的要求，现将中国移动通信集团浙江有限公司宁波分公司4G无线网(一期、二期、三期提前批)建设项目基本情况及其环境影响评价工作安排予以公示如下：

(一) 建设项目的名称及概要

中国移动通信集团浙江有限公司宁波分公司4G基站约6654座，项目分布在宁波地区。

(二) 建设项目的建设单位的名称和联系方式

建设单位：中国移动通信集团浙江有限公司宁波分公司
联系人：郑杨挺 电话：13957400000-7777
地址：宁波市高新区光华路2号 邮编：315040

E-mail：jiayt@zj.chinamobile.com

(三) 承担评价工作的环境影响评价机构的名称和联系方式

评价单位：浙江国辐环保科技中心
联系人：倪伟冬 电话：0571-28992137
地址：杭州市拱墅区登云路518号赛码电子大厦18楼
邮编：310011 E-mail：nwd@rmtc.org.cn

(四) 环境影响评价的工作程序和主要工作内容

环评主要工作程序：委托—公示—踏勘、搜资—现场调查监测—编制环评文件—公示—公众意见调查—环评文件出版并报审—环保部门批复。

主要工作内容：分析项目的污染物排放种类和源强，现场监测和调查，分析评价工程运行后对环境的影响程度，提出合理可行的环境保护措施，得出项目是否可行的环评结论。

(五) 征求公众意见的主要事项

公众就项目建设对周围环境影响的意见；对工程建设所持态度；对项目环境保护工作的建议。

(六) 公众提出意见的主要方式

自公示起10日内，通过电话、信件、E-mail等方式向建设单位或环评单位反馈意见。

中国移动通信集团浙江有限公司宁波分公司
二〇一五年五月二十七日



看招

“六一”儿童节来临之际，昨天上午，鄞州金宁社区请来老师教辖区的孩子练习跆拳道。瞧，在老师的指导下，孩子们的一招一式有模有样，陪同的家长开心不已。
(冯小平 钱萌卉 摄)

余姚法院温情帮扶失足少年
聘请代理家长

推行圆桌审判